

# 即墨调解首起法律援助状告“带孙费”案

父母离婚后把孩子丢给外祖父母亲长达近十年,老人年近七旬,实在无力继续抚养,无奈之下,一纸诉状将孩子父母告到法院。日前,即墨区法律援助首起老人状告“带孙费”案成功调解。

2015年吕某和崔某离婚,协议约定:婚生男孩小崔由母亲吕某抚养,父亲崔某每月支付抚养费600元。吕某离婚后将小崔扔给了自己的父母后杳无音信;崔某支付了部分抚养费后也不再与老人联系,两位老人含辛茹苦将小崔抚养长大。现在两位老人年近七旬,没有经济收入,常年生病,实在没有能力继续抚养小崔,向多部门求助无果后,两位老人来到区法律援助中心寻求帮助。

了解到老人的具体情况后,区法律援助中心当即即为老人办理了手续,指派经验丰富的援助律师王正芬承办本案。律师了解到老人并不知道吕某和崔某的电话住址等基本信息;小崔从小患有多动症,心智不够健全。

于是律师立即展开调查,分别到民政局婚姻登记处、派出所、村委等地调查取证,了解到小崔从出生就在外祖父家生活;吕某、崔某离婚后分

别再婚,有了新的家庭和孩子;崔某仍在即墨居住,再婚前曾到老人处探望过小崔,并支付了老人部分抚养费;吕某跟随现任丈夫回老家德州后再无任何音信,曾经留给老人的电话也打不通。经过多方调查,律师获悉吕某现任丈夫的地址,整理材料向法院提起诉讼,要求被告崔某支付拖欠的抚养费并增加以后的抚养费;要求被告吕某切实履行抚养小崔的义务。

2023年10月9日,区法院如期开庭审理此案。因法院邮寄的纸质及电子诉讼文书均被退回,吕某未到庭;根据相关法律规定,需要公告送达。公告送达期间,为先行给受援人解决部分费用,保障本案的尽快审理和履行,律师经与小崔的外祖父母商议,暂时撤回了对吕某的诉讼,将另行起诉。法院也退回了原告对吕某诉讼标的额的全部诉讼费用。

庭审中,律师提交了离婚协议书、村委出具的老人抚养孩子的证明及老人经济困难证明、孩子患有多动症的病例证明等证据,要求被告崔某支付拖欠的抚养费36200元;自2023年10月起,每月增加抚养费至2000元。被告崔某辩称,他已再婚,再婚后又

生育一女;妻子的前夫去世,妻子与前夫生育的两个孩子也由他抚养;再婚后租房居住,妻子没有工作,他自己月收入也只有三四千元,因此没有能力增加抚养费;之前的抚养费也基本付清,但其没有证据向法院提交。

最终,这起特殊的抚养费纠纷案件在法官的主持调解下,双方达成一致意见:自2023年10月起,被告崔某每月支付原告抚养费800元,当月25日前付清,至十八周岁时止;2023年12月31日前,付清2023年9月前拖欠的抚养费26000元。

这是区援助中心成立以来承办的第一起老人讨要“带孙费”案件。抚养未成年子女本是父母的法定义务,父母与子女之间的关系,不因父母离婚而消除,离婚后父母对子女仍有抚养、教育、保护的权利和义务。老人对孙辈的照顾,往往是出钱又出力,这是基于对儿孙无私的爱,绝非理所应当的付出。父母的长期缺席,不仅不利于未成年子女的身心健康,也给老人带来了沉重的负担。本案明晰了祖父母协助抚养行为的法律性质,对进一步规范引领社会主体行为、弘扬社会主义核心价值观具有积极意义。(董爱凤)

## 我区成功申报中国计生协优生优育指导项目

10月16日,我区成功申报中国计生协2023年优生优育指导项目(中心),该项目是2023年中国计生协在全国设立的31个优生优育指导中心项目点之一,也是青岛市各区市中唯一一家。该项目由区妇幼保健计生生育服务中心承担,严格按照中国计生协项目管理要求进行建设运行,将充分发挥区妇幼保健计生生育服务中心妇幼专业技术优势和引领带动作用,积极整合全区优势托育机构资源,在中心设置咨询服务区、知识宣传区、母乳喂养区、幼儿活动区、图书阅览区、培训指导区6个功能区,为辖区儿童和家长提供科学养育指导,普及优生优育知识,为育龄群体构建起婚检、孕检、孕期保健、产后保健、儿童保健、孕妇学校、亲子课堂等全周期服务链,促进优生优育指导服务提质扩面,切实提升全区人口素质和优生优育水平。

(徐松)

## 公路晒粮不可取 农忙不忘敲警钟

秋收正在进行中,近日,即墨交警发现个别公路沿线村庄的村民在公路上打场晒粮,严重挤占了车辆行驶空间,不仅影响道路通行秩序,还存在很大的安全隐患。即墨交警温馨提示:秋收农忙,安全勿忘!

在公路上占道晒粮,严重影响通行秩序,存在严重安全隐患:一是影响交通秩序。在公路上打场晒粮,有人把扫帚、扬锨和铁杈等随意放在路上,甚至用石头、酒瓶、木棍和树墩等强逼车辆绕行通过,影响正常交通秩序,也为交通安全埋下了隐患。二是影响驾驶人视线。在公路上晾晒的大量粮食,在阳光照射下容易反光,而脱粒、扬场时飞扬的糠絮,对来往车辆、非机动车和行人的视线影响极大,极易导致交通事故。三是影响车辆稳定性。在公路打场晒粮,车辆易打滑。同时,农作物秸秆会缠绕在机动车传动轴或排气管上,极易发生机械故障、火灾事故。

种田不易,收获更不能大意,交通安全关系到每个人的生命安全和家庭幸福,请广大农村朋友养成文明交通好习惯,远离交通事故的伤害,共创文明有序的道路交通环境。

(黄谦益)



## 通济:“技能培训专列”开进社区

近日,通济街道和平一区社区和农业服务中心联合即墨领航职业培训学校开展“我的中国梦”文化进万家育婴、烘焙技能培训,把“培训专列”开进社区,开到群众家门口。

前期,社区通过网络群、宣传栏等多种宣传形式宣传报名,共吸引60余位居民报名参加。本次培训为期一天,分

上下午课程对育婴、烘焙进行培训授课。育婴培训讲师围绕婴幼儿护理、产褥期注意事项、喂养常见问题等方面进行授课。面点培训讲师教授大家花样馒头制作方法,手把手指导大家动手实践,还向参训居民讲解面点的基础知识、操作规范等。参训学员积极参与互动学习,现场氛围高涨,辖区

居民孙阿姨夸赞道:“第一次这么系统的学习如何做面点,不虚此行,回家就做给家人们尝尝。”

本次技能培训贴近生活,使广大居民增强知识与就业技能的同时,丰富家庭生活,提升家庭品味与乐趣。

(李文娟 王艺蓉)

